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TEXT 1

“L’últim cas […] és el més curiós. Vaig aparellar un híbrid femella de polonesa i colipavo amb un altre híbrid mascle de polonesa i heurté. Cap d’ells tenia ni la més mínima superfície de color blau […] i, malgrat això, la descendència d’ambdós híbrids va tenir per tot el llom i a les ales el mateix color blau que tenen els coloms silvestres de les illes Shetland. […] Dues poloneses negres, una heurté vermella i una colipavo blanca, com eren els seus quatre avis purs, van engendrar, doncs, una au del mateix color blau comú, juntament amb tots els dibuixos característics de la brava (Columba livia) ”.

(cit. de l’ed. alemanya de Carus, 1878 del llibre Les variacions d’animals i plantes en estat de domesticació, Darwin, 1868)

1) Darwin va realitzar múltiples encreuaments entre coloms, dels que va arribar a estudiar 150 races diferents. En alguns d’ells, com el referit al text, obtenia un caràcter propi del colom salvatge. Fes un esquema dels creuaments esmentats en el text i raona  per què es donava aquest “retorn” a les característiques salvatges.

2) Quin és el mecanisme que permet originar tanta variabilitat (com en el cas dels coloms)?

TEXT 2

“Per regla general, els descendents de la primera generació se situen en una posició gairebé intermèdia entre els seus progenitors; però els néts i les generacions posteriors retrocedeixen constantment en major o menor grau fins a un o ambdós avantpassats. Varis autors han afirmat que els híbrids i mestissos no posseeixen tots els caràcters dels dos pares fusionats sinó combinats en diferents parts del cos en proporcions diverses; o en expressió de Naudin: un híbrid és un mosaic vivent. […] Gairebé no podem dubtar que tal afirmació és, en cert sentit, correcta. […]  ”

“[…] és un fet sorprenent el que els elements sexuals masculins i femenins, els brots i fins i tot els animals adults conservin escrits com amb una mena de tinta invisible, a través de diverses generacions en el cas de races creuades i a través de milers de generacions en el cas de les races pures, una sèrie de caràcters disposats a desenvolupar-se en algun moment en determinades circumstàncies. Però en molts casos desconeixem en què consisteixen aquestes circumstàncies. […]”

Les variacions d’animals i plantes en estat de domesticació, Darwin, 1868

1) Per què creus que no pot ser certa la idea darwiniana d’una ”herència creuada” com a únic mètode de transmissió de caràcters als descendents? Com heretarien una mutació favorable la primera generació d’un individu mutant? I les generacions restants? 

2) En quin cas d’herència mendeliana es pot donar la situació plantejada en el primer paràgraf? Fes un encreuament com a exemple.

3) Intenta portar les idees del primer paràgraf del text a la genètica i compara-les ara amb les lleis de Mendel.

4) Utilitzant els coneixements actuals sobre l’herència dels caràcters, interpreta el fragment “els híbrids i mestissos no posseeixen tots els caràcters dels dos pares fusionats sinó combinats en diferents parts del cos en proporcions diverses”.

5) Interpreta amb coneixements actuals l’expressió utilitzada per Darwin “tinta invisible”

6) Explica quines són i quina influència sobre els individus tenen les “circumstàncies” a les que es refereix en el text. Veus alguna semblança amb les idees lamarquianes.

TEXT 3

“En primer lloc, casos en els quals els trets atàvics apareixen en una varietat «que no ha estat objecte de creuament», i en segon lloc «tots aquells casos en els quals s’encreua un individu dotat d’algun caràcter diferenciable […] reapareixent sobtadament un caràcter derivat d’aquest encreuament, després d’haver desaparegut durant una o varies generacions”

Les variacions d’animals i plantes en estat de domesticació, Darwin, 1868

1) En aquest text Darwin classifica en dos tipus les reversions cap a caràcters atàvics (dels avantpassats) indica el criteri de la seva classificació.

2) Utilitzant els coneixements actuals de genètica, raona com es pot produir una aparició de caràcters no salvatges en un ésser viu homozigot per aquest caràcter i que no es creua res més que amb altres també homozigots per aquell caràcter. 

3) Interpreta l’expressió “reapareixent sobtadament un caràcter derivat d’aquest encreuament, després d’haver desaparegut durant una o varies generacions”.

TEXT 4

“«Encara no s’ha aixecat el vel del secret i no s’aixecarà mentre no puguem dir perquè és avantatjós el que els elements sexuals hagin de ser diversos fins a un punt determinat i per què en una major diferenciació seria perjudicial», com ho demostra la impossibilitat d’obtenir resultats de la fecundació entre espècies no emparentades. ”

(cit. de l’ed. alemanya de Carus, 1878 del llibre Les variacions d’animals i plantes en estat de domesticació, Darwin, 1868)

1) Amb els coneixements que tens de genètica, explica per què la reproducció sexual creuada, on les gàmetes dels dos sexes tenen diferències genètiques, té avantatges sobre l’autofecundació.

2) Explica algun exemple on es vegi clara la teva explicació

3) Per què creus que no obté descendència en creuar espècies no emparentades?

TEXT 5

“La selecció natural actua només mitjançant l’adquisició i el cúmul de petites desviacions heretades, cadascuna de les quals és profitosa per al manteniment de l’ésser”. (De la mateixa manera que en Geologia s’havien descartat les grans alteracions catastròfiques), “així també la selecció natural desplaçarà la fe en una creació continuada d’éssers orgànics nous o en grans modificacions de la seva estructura”.

Sobre l’origen de les espècies mitjançant la selecció natural, o la conservació de les races afavorides en la lluita per la vida, 1859.

1) Interpreta amb coneixements actuals l’expressió utilitzada per Darwin “desviacions heretades”.

2) Explica breument les teories gradualista i la saltacionista o d’equilibri puntuat i indica, segons el text, de quina de les dues era partidari aquest científic.

TEXT 6

“El principi determinant del caràcter general de la fauna i la flora de les illes oceàniques, a saber, el fet que els seus habitants si no són idèntics pel que fa a les seves espècies, sí que estan pròximament i evidentment emparentats amb els d’aquelles regions de les que va poder partir més fàcilment la seva colonització i que els colonitzadors s’hagin transformat posteriorment adaptant-se més a la seva nova pàtria, aquest principi té una gran aplicació a la natura” 

Sobre l’origen de les espècies mitjançant la selecció natural, o la conservació de les races afavorides en la lluita per la vida, 1859.

1) En el seu viatge amb el Beagle (1831-1836) Darwin va constatar, sobre tot a les illes Galápagos que moltes espècies d’ocells (especialment els del gènere Geospiza) i de rèptils eren pròpies de cada illa, però que s’assemblaven molt a les que havia vist al continent situat tan sols a unes 500 milles. A quina conclusió va arribar en estudiar aquest fet?

2) Utilitzant els coneixements actuals sobre l’herència dels caràcters, explica com és possible que s’hagin format noves espècies millor adaptades a cadascuna de les illes, si totes provenen d’una espècie ancestral.

3) Explica aquestes idees: L’aïllament geogràfic, no només impedeix la dilució dels gens mutants que sorgeixen dins del grup aïllat, sinó que també pot exposar al grup a noves condicions ambientals, en les que es vegin afavorides variacions diferents. Aquesta evolució s’anomena al·lopàtrica (en altre lloc).

TEXT 7

“Un segon fet de caràcter general que ens sorprèn és que una sèrie de limitacions e impediments de tot tipus que obstaculitzen la migració estan en estreta i fonamental relació amb les diferències entre poblacions de llocs diferents” […] “en aquests fets hi havia un profund entrebanc orgànic que s’imposava al llarg de l’espai i del temps a les superfícies terrestres i aquàtiques originals, amb independència de les seves condicions naturals.

Aquest entrebanc el constitueix, segons la meva teoria, simplement la transmissió hereditària d’aquella causa que és l’única en produir, al meu entendre, organismes iguals o semblants com són els que formen les espècies. La divergència entre els habitants de llocs diferents es produeix per selecció natural i només en grau molt inferior s’ha d’atribuir a la influència immediata de les condicions externes de vida.”

Sobre l’origen de les espècies mitjançant la selecció natural, o la conservació de les races afavorides en la lluita per la vida, 1859.

1) Per què la manca de migració entre dues poblacions pot suposar amb el pas de les generacions la diferenciació en dues espècies? 

2) ¿A què es refereix Darwin quan diu “entrebanc orgànic que s’imposava al llarg de l’espai i del temps” i que “aquest entrebanc està constituït, segons la meva teoria, simplement per la transmissió hereditària”?

3) Pel que fa a la forma del bec dels pinsans, com creus que ha actuat la selecció natural en les diferents illes?

TEXT 8

“[…] Quan més divergeixen els descendents d’una espècie en la seva estructura, la seva disposició orgànica i en les seves formes de vida, més capacitats estan per ocupar llocs molt diferents en el règim de la natura i augmentar així en nombre. […] I el que s’aplica a un animal també és vàlid per a tots els animals en qualsevol lloc, suposant que experimentin variacions, doncs sense això la selecció natural no podria aconseguir res. I el mateix serveix pels vegetals.”

Sobre l’origen de les espècies mitjançant la selecció natural, o la conservació de les races afavorides en la lluita per la vida, 1859.

1) Per què afirma Darwin que el fet que els descendents siguin diferents  permet que augmentin en nombre?

2) Per què creus que sense variabilitat no pot actuar la selecció natural?

3) En un ambient canviant, quines espècies estaran més afavorides per l’evolució les que es reprodueixen sexualment o les que ho fan asexualment? Per què?

4) Explica o busca informació sobre exemples de selecció natural en el regne vegetal (forma dels arbres, coevolució amb animals pol·linitzadors, …) 

5) Darwin va adonar-se’n que actualment també moren en breu temps grans quantitats d’animals, per exemple després d’una sequera, i aquest fet li va permetre refutar les idees catastrofistes de Cuvier. Explica amb les teves paraules aquest argument darwinia per explicar la gran quantitat de fòssils que es poden trobar en un jaciment.

TEXT 9

“D’aquest principi de transmissió successiva amb modificacions es deriva, realment, el que gèneres, subgèneres i fins i tot famílies senceres, com passa de forma tan comú i coneguda, apareguin circumscrits a espais determinats.” […] “Com ja vaig advertir en el capítol anterior, no crec en una llei del perfeccionament necessari; així com la mutabilitat de les espècies és una propietat independent, explotada per la selecció natural només en funció dels avantatges que proporciona als individus en la seva mútua lluita per l'existència, la modificació dels gèneres no té les mateixes probabilitats.”

Sobre l’origen de les espècies mitjançant la selecció natural, o la conservació de les races afavorides en la lluita per la vida, 1859.

1) Amb els coneixements de genètica dels que disposes, indica com es donen aquestes modificacions a la natura

2) Quin científic defensava l’existència d’una llei de perfeccionament? En què consistia aquesta llei?

3) A què es refereix Darwin amb l’expressió “lluita  per l'existència”?

4) Durant la travessia al voltant del món en el vaixell Beagle, aquest científic va llegir l’Assaig sobre el Principi de la Població que va escriure l’economista Thomas Malthus al 1798. En aquest llibre, Malthus sostenia que els éssers vius (sobre tot en el cas de les poblacions humanes) tenen més descendents dels que realment pot esperar-se que sobrevisquin fins a la maduresa reproductora ¿Per què creus que aquesta constatació va ajudar a Darwin, i d’altres científics com Wallace, a formular un dels punts de la seva teoria sobre l’evolució?

5) Per què indica en el text que els gèneres no tenen les mateixes probabilitats de canvi que les espècies?

